

Отзыв
на автореферат диссертации Соколовской Оксаны Валериевны
«Грех и преступление в христианской культуре», представленной на соискание ученой
степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская
антропология, философия культуры
(философские науки)

На фоне глобализации актуализируется проблема поиска прочных ценностных оснований общечеловеческой и национальных культур. Трансформация традиционных духовных ценностей под давлением идей светского гуманизма изолируют религиозные основания той или иной культуры, искажая её идентичность. Под влиянием глобализации происходит деформация сформировавшихся под воздействием религии традиционных типов правосознания. Духовные ценности, сформированные авраамическими религиями вытесняются, а отрицание самодостаточности национальных правовых систем ощущается все очевиднее. На этом фоне рефлексия сущности правосознания, сформированного в рамках христианской культуры, выглядит чрезвычайно актуальной.

Представленная работа Соколовской Оксаны Валериевны посвящена сложной проблеме взаимодействия в культуре религии и такой формы общественного сознания как правосознание. Выступая специфическим способом познания духовной действительности, правосознание выражает особенности национального характера и культуры. Структура диссертационного исследования в полной мере соответствует поставленной цели: осмыслению «взаимосвязи христианской этики и правового сознания» (С.6) через выявление диалектических противоречий восприятия греха и преступления в христианской культуре. Используемые методы оказываются эвристичными и находят свое отражение как в структуре, так и в содержании диссертационной работы.

В диссертации автор последовательно осмысляет христианский нравственный идеал как фактор преодоления социального антагонизма (С.10) и возможную основу для правосознания. Выявление особенностей понимания греха и греховности в Восточной и Западной христианской культуре позволяет автору выделить «христианский контекст правосознания», обозначить принцип «единства основных христианских ценностей и светской нравственности при формировании правосознания» (С.13). На основании полученной модели христианского правосознания диссертант рефлексиирует разнообразные исторически сложившиеся варианты правовой и моральной оценки греха, преступника и преступления. Отдельный параграф диссертант посвящает оценке правосознания, сложившегося в рамках русской православной культуры.

В целом же, работа представляет собой актуальное, творческое и самостоятельное исследование сложной проблемы взаимосвязи христианской этики и правового сознания.

Достоверность выводов обеспечивается обилием привлекаемых источников и корректным использованием аргументации, научной и философской терминологии.

В качестве замечания хотелось бы отметить, что в автореферате автор активно воспроизводит термин «правосознание», не уточняя его определение, структуру и упуская связи с этической проблематикой вообще. Кроме того для будущих исследований данной проблематики хотелось бы автору порекомендовать не только привлечь более обширный корпус святоотеческой литературы, но и поразмышлять о перспективах трансформации христианского контекста правосознания.

Обладая безусловными достоинствами, диссертационное исследование вызвало вопрос по содержанию работы. В целом, соглашаясь с предложенными выводами, считаем, что требует уточнения тезис, представленный в первом пункте новизны. Автор утверждает, что «нормы должного в христианизированной культуре носят изменчивый, «ситуационный» характер» (С.6, 8). Вместе с тем, в дальнейшем, автор указывает, на то, что христианский нравственный императив целостен и статичен, поэтому обладает свойством универсальности (С.9). Возникает вопрос как исторически сложившийся христианский императив, обуславливающий нормы должного, становится ситуационным? Может ли автор привести пример такого рода трансформации?

Вышеназванное замечание и обозначенный вопрос носят уточняющий характер и не умаляют достоинств проведенного исследования. Диссертация соответствует всем необходимым требованиям, содержащимся в п.9 Положения о присуждении ученых степеней, а её автор Соколовская Оксана Валериевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки).

кандидат философских наук,
доцент кафедры «Философия»,
Ополев Павел Валерьевич
ФГБОУ ВПО «Сибирская государственная,
автомобильно-дорожная академия» («СибАДИ»)
644080, г. Омск, пр. Мира 5,
Тел. +7(3812)65-33-54,
E-mail: pvo-sinergetica@rambler.ru

Ополев П. В.

